

R 香江在线

香港经济年中观察——

亮点多 活力旺 动能足

本报记者 冯学知

“香港一直是全球资本首选目的地之一，这些来自世界各地的选择，正是对‘投资香港’最坚实的回应。”近日，在香港特区政府投资推广署召开的新闻发布会上，署长刘凯旋宣布，该署已提前半年超额完成2022年施政报告提出的绩效指标。

数据显示，2023年1月至2025年上半年，香港特区政府投资推广署共协助超过1300家海外及内地企业在港开设或拓展业务，带来了超过1600亿港元的外来直接投资，创造了逾1.9万个新职位。

面对纷繁复杂的外部环境，香港迎难而上、锐意进取，实现本地生产总值连续10个季度增长。年中观察香港经济，各项主要经济指标向好，经济发展亮点多、活力旺、动能足。

资金流入，金融市场兴旺

为庆祝香港交易所成立25周年，原本摆放在香港交易所金融大会堂的“金锣”，前不久首次登上“金锣巡游号”流动展览车，穿行于香港热门景点，引得市民游客纷纷排队打卡。

每当有新公司在港上市，香港交易所里的“金锣”便会被敲响。今年以来，香港交易所锣声频密，新股市场热闹非常。

北京赛目科技股份有限公司是一家专注于仿真工业软件自主研发和产业应用的科技公司，今年1月成功在香港交易所挂牌上市。“香港是企业开拓国际市场的桥头堡，来港上市是公司走向国际化的关键一步。我们公司在港上市不到半年，已获得海外客户的订单。”北京赛目科技股份有限公司董事长胡大林说。

“2025年初至6月20日，香港交易所共迎来31宗新股发行，集资额超过884亿港元，全球排名第一。”香港交易所内地业务主管周健男接受记者采访时介绍，在当前内地企业加速国际化布局的背景下，香港充裕的流动性、多元化的投资者结构、灵活高效的再融资机制等优势更加凸显，还有多家公司的上市申请正在处理中。

新股市场的火热，是香港金融市场兴旺的缩影。2025年上半年香港证券市场市值增至42.7万亿港元，较去年增长33%；截至今年

3月底，注册基金数目达976个，按年录得超过440亿美元的资金净流入，增长285%；截至今年4月底，香港银行存款总额超过18万亿港元，较2022年6月底增加了约19%……

事实胜于雄辩，香港的国际金融中心地位，获得各类国际排名的认可。在英国Z/Yen集团与中国(深圳)综合开发研究院今年3月联合发布的“全球金融中心指数”报告中，香港的整体评分进一步上升，总排名维持全球第三位，投资管理、保险业、融资等领域排名位列全球第一。

今年以来，香港密集推出多项创新举措：上线跨境支付通，内地与香港快速支付系统实现互联互通；发布《香港数字资产发展政策宣言2.0》，提出打造数字资产领域全球创新中心的政策框架……

“为巩固这稳步向好的势头，香港要不断推动改革创新，提升香港金融市场的广度、深度和效率。”香港特区政府财政司司长陈茂波表示，香港将鼓励更多新产品、开拓新市场、吸引新资金，继续推动与内地市场“互联互通”的扩容增量，以及与全球南方新兴市场的联系。

人气旺盛，消费市场回暖

香港海洋公园尚未开门，入口处已经排起几列长队。有的游客专门携带大熊猫公仔前来，兴奋地等待入园。在这里，憨态可掬的大熊猫是吸引游客的“超级明星”。

2024年，首对“港产”大熊猫凤胎诞生，加上第三对中央赠港大熊猫，香港海洋公园的大熊猫增至6只，为史上最多。“自从多了4只大熊猫，香港海洋公园的游客不断增多，今年5月、6月的人场人次比去年同期上升19%。”香港海洋公园行政总裁黄嗣辉介绍，公园正在为即将满周岁的大熊猫龙凤胎“加加”“得得”准备庆生活动，预计今年入场人次将高过去年，全年盈利表现可期。

从港岛望向九龙，启德体育园主场馆如一颗镶嵌于维港之畔的珍珠，绚丽的外墙在阳光下闪耀珠光，璀璨夺目。自今年3月开幕以来，国际体育盛事、大型文艺表演在这里接连登场，启德体育园迅速成为香港新地标、人

气新高地。

“启德体育园的启用，让香港拥有规模最大、顶尖的活动场地。3个月的时间内，已举办了15场大型演唱会，吸引约60万海内外观众。”香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩表示，盛事活动带来可观的经济效益，香港2024年至2025年上半年举办的大型演唱会超过285场，吸引超过390万名观众，带来约34亿港元的消费额。

香港文旅市场亮点频频，带旺人气，有力助推消费市场回暖。据统计，2025年上半年，共录得约2400万人次的访港旅客，同比上升12%。与此同时，2025年5月的零售业总销货价值临时估计为313.2亿港元，同比上升2.4%，优于市场预期。

“目前有不少零售商经营情况理想，而且有新品牌出现。”香港零售管理协会主席谢邱安仪说，业界正在努力创新转型，寻找商机，相信香港零售业会一步一步向好。

咨询机构世邦魏理仕相关负责人表示，随着旅客流量持续回升，店铺出租情况亦逐步改善，香港部分零售商正以审慎乐观的态度重新进场，一线街铺供应紧张，租金有轻微升幅。

“香港背靠祖国、联通世界，拥有‘一国两制’的制度优势，经济充满韧性。”香港太古集团有限公司董事邓健荣表示，尽管面临短期挑战，集团对香港长远的前景仍保持乐观，将持续在港投资，旗下地产和航空业务已分别开展300亿港元和1000亿港元的投资计划。

贸易活跃，“朋友圈”扩大

7月15日，位于香港青衣的香港中国外运物流中心嘉宾云集。伴随一声锣响，由中圆外运(香港)仓储有限公司运营的伦敦金属交易所仓库正式开仓。当天，金港8个伦敦金属交易所核准的仓储设施全部投入运营，约7000吨伦敦金属交易所认可品牌的有色金属已在港入库。

背靠内地庞大市场，香港正发力建设大宗商品交易生态圈，带动香港航运及贸易服务发展。上海黄金交易所也于今年6月在香

港启用首个离岸黄金交割仓库，在其国际板上市于香港交割的黄金合约。

“香港交割仓库的正式启用，将有效缩短内地有色金属企业与全球市场的时空距离，显著提升亚洲时区交割效率，是香港大宗商品市场迈向国际化、专业化的重要里程碑。”中圆外运(香港)仓储有限公司营销总监张梦瑶说。

面对全球贸易不确定性增大，产业链风险上升，以贸易立足的香港积极拓展新市场、开拓新商机。过去几年，香港已与21个经济体签订9份自由贸易协定，与33个经济体签订24份促进和保护投资协定。

5月中旬，香港特区政府行政长官李家超率领的商贸代表团到访卡塔尔和科威特，达成了59项合作备忘录和协议，随团出访的专业服务机构德勤中国华南区主管合伙人欧振兴参与签署了其中4项。

“中东国家近年积极推动产业多元化，发展金融、科技、可再生能源等。香港金融专业服务体系完善，可帮助中东机构投资者进入香港及内地市场，也可与内地企业‘并船出海’，共同开拓中东市场。”欧振兴说，随着香港与中东之间认识加深，一定会有更多中东企业来港。

遍布全球的贸易投资伙伴网络，让香港有充足的回旋余地应对外部挑战。香港特区政府统计处公布，2025年6月，香港商品整体出口货值同比上升11.9%，上半年整体出口货值同比上升12.5%，实现连续16个月增长。

7月30日，香港特区政府发布《香港营商环境报告：一国两制 独特优势》。“面对复杂多变的外围环境，香港经济结构正在升级转型，我们看到的机遇大于挑战。金融市场表现亮丽、创科产业快速发展，传统行业也积极转型升级。”陈茂波在报告发布会上介绍，多组数据都反映了国际投资者对香港的信心正进一步提升，在多项外商调查和国际排名方面均广受认同。

“宏观而言，有国家的支持，政府、各界和市民的共同努力，只要我们准确识变、科学应变、主动求变，必定可以取得新的突破，发展新的增长点，为香港开创新局面。”陈茂波说。

今年是澳门历史城区申遗成功20周年。在这片1.23平方公里的土地上，不仅保留着多元共存的文化印迹和历史风貌，也正书写着中外文化交流交往的崭新篇章。

图为近日游客在澳门郑家大屋游览。

张金加摄(新华社发)

R 观沧海

8月1日，粤港澳大湾区各处第十五届全国运动会倒计时牌上的数字，同步跳入“100天”，这是充满仪式感的节点，也是振奋人心的号角。这届历史上第一次由粤港澳三地联合承办的全国运动会，不仅是全民共享的体育盛会，也是湾区融合的生动探索，更是“一国两制”在体育领域的创新实践。

“一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币”下建设的粤港澳大湾区，如何实现更深层次的合作？本届全运会，粤港澳将共同奏响“硬联通”“软联通”“心联通”的篇章。

以粤港澳公路自行车赛为例，一赛跨三地，6次无间断通过港珠澳大桥三地口岸，230公里的赛道上，运动员能以每小时40公里以上的速度“不踩刹车”、无感通关。这背后，是粤港澳三地体制机制“软联通”的不断深化。

从跨境测试赛，到粤港澳公路自行车赛，横跨深港的马拉松赛，“前置查验、封闭运作、无感通关”等一系列强化规则衔接、机制对接的举措，将破解粤港澳在不同法律体系下人员、物资、信息等关键要素高效便捷流动的难题。坚守“一国”之本，善用“两制”之利，总结探索“一市三地、一策三地、一规三地”等创新举措，十五运会将为未来大湾区在更广领域、更深层次融合发展积累经验。

对港澳同胞而言，十五运会也是一堂生动的爱国主义教育课。当开闭幕式上粤港澳三地同步升国旗、唱国歌，那庄严神圣的时刻，既是身份的共鸣，更是情感的凝聚；赛场上，港澳同胞参与国家盛事、主场观赛，见证国家运动健儿拼搏的精神，自豪感将油然而生；群众赛事、志愿服务、主题宣传等活动中，港澳同胞不仅能感受体育精神的魅力，也有利于促进湾区民心相通。一阵阵掌声、一声声呐喊、一段段并肩奋斗的记忆中，港澳同胞的家国情怀将不断加深，国民身份认同也将得到增强。

十五运会尽显湾区魅力，粤港澳将携手向世界讲好湾区故事、中国故事。广东用好“港车北上”“澳车北上”及240小时过境免签等便利性政策，为全国乃至全世界观众打开观赛旅游便利之门；组委会积极争取内地居民赴港签注便利措施，方便旅客跟着赛事去旅游；澳门通过“赛场即景点、观赛即旅游”的融合模式，凸显澳门古今交融、中西荟萃的城市特质……借由十五运会，大湾区将通过体育盛宴、中华优秀传统文化、现代科技、跨境旅游等多种形式展现湾区魅力，讲好“一国两制”成功实践的香港故事、澳门故事，也将向世界讲述一个更加真实、立体、全面的中国。

激情全运会，活力大湾区。让我们在赛场的欢呼中，见证中国体育的辉煌；在粤剧的悠扬唱腔里，品味岭南文化的底蕴；在珠江奔涌的浪潮里，聆听湾区融合的澎湃；在科技与人文交织的光影下，感受中国式现代化的强劲脉动。

让我们共同期待，十五运会圣火点燃之时，粤港澳携手并肩，共同书写充满活力与希望的新篇章！

激情全运会 活力大湾区

R 微言

当血脉遇见故土

张 烨

在首都北京，遇见600多年的紫禁城，感受中轴线的宏伟壮阔；在岭南晨光中，遇见粤式早茶，品尝鲜香味美的地道滋味；在中原大地上，遇见3000多年前的甲骨文，了解汉字的“前世今生”……这个暑期，由中国侨联主办的2025“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营在多地举办，来自五洲四海的华裔青少年用脚步丈量故土，在一次次触动心灵的遇集中，寻见血脉里的牵念。

如果说海外华裔青少年的成长是一本书，“寻根之旅”便是补上那页关于“来处”的注解。这些黑头发、黄皮肤的孩子们，或许曾在巴黎市集见过红灯笼的喜庆，曾在纽约街头听过古筝的余韵，却未必实地领略过祖国的大好河山，亲身感受过那源远流长、博大精深的中华优秀传统文化。风筝飞得再高，总有一根线系着源头，那根线上不仅有血脉，还有千年文化的浸润。正如一位华裔青少年的家长所说，“孩子生长在国外，对祖国的文化几乎没有了解，这样的活动可以让他们了解自己的根，增强对中华文化的认同感”。

中华文明是中华民族独特的精神标识，是维系全世界华人的精神纽带。在这次寻根之旅中，华裔青少年能真切感受到，中华优秀传统文化不是静止的标本，而是流动的江河。在江南水乡乌镇探访古朴宅院与水上集市，沉醉于“小桥流水人家”的诗情画意；学习扎染、古法盘扣，体味经纬丝线中的匠心传承；在洱海生态廊道看“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”，领悟“天人合一”的古老智慧……这些体验像一颗颗种子，播撒在他们心里，生长出对故土的鲜活记忆。

寻根，是为了更坚定地向前走。愿华裔青少年在这趟旅程中，寻找到刻在血脉里的文化密码，在满载美好记忆的同时，把一个可信、可爱、可敬的中国讲给世界听。

本版责编：程 龙

R 两岸脉动

第八届海峡两岸青年发展论坛在浙江举行——

“这里的梦值得一起追”

本报记者 刘军国

与人形机器人互动交流、向非遗传承人拜师学艺、在横店影视城拍摄短剧……7月10日至15日，第八届海峡两岸青年发展论坛在浙江杭州及嘉兴、宁波、温州、金华等地举行。论坛以“两岸薪火·青春力量”为主题，包括700余名台湾青年在内的约1000名两岸青年参加。

论坛开幕式现场气氛热烈，欢声笑语不断。两位特殊的“嘉宾”——宇树科技的人形机器人，吸引了众多两岸青年驻足观赏。大家兴致盎然地拍照留影，更有不少台湾青年跃跃欲试，下场与机器人挥拳切磋。

“从太空遥望台湾，如明珠一般的闪耀，海

峡宛如一条温柔的蓝丝带。到了夜晚，两岸灯火璀璨相连。这景象让我相信，无论相隔多远，同胞的血脉与梦想都紧紧连在一起。”在论坛的主题分享环节，我国首位进入太空的女航天员刘洋讲述在空间站遥望地球时的场景，“海上生明月，天涯共此时”的感悟，引发现场青年强烈共鸣。

从曾经的瘦弱少年、CBA(中国男子篮球职业联赛)落选者到加入浙江广厦雄狮俱乐部，捧起冠军奖杯……台湾球员林秉圣分享了自己的逐梦故事，他在两岸体育交流中收获了事业，也感受到家的温暖，“我曾经以为到大陆拜师学艺。一声声‘师父’，体现了两岸文化的交融与传承。”两岸文化同根同源，千年文化需要

被青年们看见并传承下去，这也是一种文化的认祖归宗。”参加拜师礼的00后台湾青年曹景雯表示。

两岸青年还分赴浙江多地参加主题研习营。150余名宁波和台湾青年齐聚余姚，开展了“遇见阳明先生”主题沙龙、现场参观教学等活动，共赴一场集文化洗礼、思想碰撞、联谊交流于一体的研学盛宴。“王阳明本来是在课本中看到的人物，今天一下子鲜活了起来。”不少台湾青年表示。

本届论坛上，不论是嘉宾分享还是体验式活动，都有不少围绕着中华优秀传统文化的传承和发展展开。

“在推广汉服文化过程中，我能够感知到那种强烈的文化认同。”台湾流行歌曲作词人方文山表示，希望更多的两岸青年加入进来，传承中华优秀传统文化，把中国之美展现给更多受众。

据悉，浙江省以海峡两岸青年发展论坛为引领，为来浙台湾青年搭建交流合作平台，不断深化教育、艺术、文化等领域合作，出台支持台湾青年来浙创业就业相关政策。据统计，截至2024年底，来浙就业创业的台湾青年超过1.3万人次，创业项目超过1800个。

“从太空遥望台湾，如明珠一般的闪耀，海

峡宛如一条温柔的蓝丝带。到了夜晚，两岸灯火璀璨相连。这景象让我相信，无论相隔多远，同胞的血脉与梦想都紧紧连在一起。”在论坛的主题分享环节，我国首位进入太空的女航天员刘洋讲述在空间站遥望地球时的场景，“海上生明月，天涯共此时”的感悟，引发现场青年强烈共鸣。

从曾经的瘦弱少年、CBA(中国男子篮球职业联赛)落选者到加入浙江广厦雄狮俱乐部，捧起冠军奖杯……台湾球员林秉圣分享了自己的逐梦故事，他在两岸体育交流中收获了事业，也感受到家的温暖，“我曾经以为到大陆拜师学艺。一声声‘师父’，体现了两岸文化的交融与传承。”两岸文化同根同源，千年文化需要

被青年们看见并传承下去，这也是一种文化的认祖归宗。”参加拜师礼的00后台湾青年曹景雯表示。

两岸青年还分赴浙江多地参加主题研习营。150余名宁波和台湾青年齐聚余姚，开展了“遇见阳明先生”主题沙龙、现场参观教学等活动，共赴一场集文化洗礼、思想碰撞、联谊交流于一体的研学盛宴。“王阳明本来是在课本中看到的人物，今天一下子鲜活了起来。”不少台湾青年表示。

本届论坛上，不论是嘉宾分享还是体验式活动，都有不少围绕着中华优秀传统文化的传承和发展展开。

“在推广汉服文化过程中，我能够感知到那种强烈的文化认同。”台湾流行歌曲作词人方文山表示，希望更多的两岸青年加入进来，传承中华优秀传统文化，把中国之美展现给更多受众。

据悉，浙江省以海峡两岸青年发展论坛为引领，为来浙台湾青年搭建交流合作平台，不断深化教育、艺术、文化等领域合作，出台支持台湾青年来浙创业就业相关政策。据统计，截至2024年底，来浙就业创业的台湾青年超过1.3万人次，创业项目超过1800个。

“从太空遥望台湾，如明珠一般的闪耀，海